

Adelante,

PERIÓDICO DE CIENCIAS, ARTES É INTERESES MATERIALES.

Sale todos los Jueves y Domingos.

Precio de suscripción.—En Salamanca, 5 reales al mes, 14 trimestre.—Fuera, 17 reales trimestre.

Anuncios.—Gratis á los suscritores.—Un real á los no suscritos, no pasando de 20 líneas.

LA SIGNIFICACION DE NUESTRO PERIÓDICO.

ARTÍCULO 2.º

Decíamos en nuestro anterior artículo que la civilización, luego que sobre la cumbre del Gólgota recibió del cielo su primera verdad, su fundamento, Dios; había con la luz de esta idea esclarecido las misteriosas oscuridades de las ciencias teológicas, había llevado su criterio á las antropológicas, y enaltecido por último las cosmológicas animándolas con el nuevo espíritu en fecunda encarnación. Hablábamos también de su mayor ó menor estension á las clases sociales, relativa siempre á la comprensión de su idea y á la universalidad de su criterio. Preciso nos será, al examinar la suerte que ha cabido á nuestra patria en cada uno de estos periodos de la civilización, prescindir absolutamente de esta última fase, si hemos de evitar el peligro de penetrar, llevados de apreciaciones históricas, en el terreno de la política de suyo tan escabroso, como extraño á la índole de nuestro periódico.

Aunque no se haya puesto aun bastante en claro, si antes de la época de los Fenicios y los Cartagineses en nuestra nación, conservaban ó no los antiguos iberos la primitiva idea de un Dios-espíritu, y si aquellas gentes extrañas fueron ó no las primeras que mancharon nuestro suelo con las profanaciones de la idolatría; es lo cierto que la civilización materialista de Cartago solamente mereció de España la inimitable protesta de Sagunto, como la civilización estoica de Roma la igualmente característica protesta de Numancia. El pueblo-rey no pudo gloriarse de ostentar en su corona entre todos los diamantes de las naciones el diamante de la belicosa España hasta los días de Augusto, como si Dios hubiera querido rendirla para que recibiera de la cabeza del mundo el espíritu de vida descendido de lo alto. Entonces la España fué Romana para honrar el imperio del mundo con los Trajanos, Adrianos, y Teodosios; y la literatura del mundo con los Sénecas, Pomponios, Marciales, Lucanos, Quintilianos, Columelas; y la fé del mundo con los Osios, Isidoros, Pacianos, y tantas otras glorias de la Iglesia.

Cuando el mundo nuevo se completó con la venida de los Bárbaros del Norte, renació, diremos mejor, principió la nacionalidad Española. Y pasados los primeros tiempos de su constitucion, la Providencia, que le había deparado un gran destino, un gran papel en el desempeño de los inefables planes trazados

en el consejo eterno, que la había elegido para depositaria de la vida de la humanidad, de la civilización, para que fuera su escudo y su espada, el brazo que la defendiera y la propagara; hizo dirigir contra ella los tiros de otra civilización joven, vigorosa, ardiente, guerrera, que amenazaba absorber violenta y rápidamente la existencia del mundo todo, que blandía ya su fatal y terrible cimitarra sobre la cabeza de la cristiana Europa, que mostraba en fin en el libro de sus triunfos títulos bastantes para ser considerada como un contendiente digno del indomable Cantabro. La Providencia hizo que se lanzaran sobre España los bárbaros del mediodía para quebrantar así su gigantesco poder, para que España, cumpliendo su destino, el destino que ella sola entre todas las naciones podía cumplir por la índole de su heroico carácter, por la tenaz energía de su voluntad, por el esfuerzo irresistible de su brazo, les opusiera en sus escudos y en sus montañas un muro que no pudieran vencer en el impetu de su primer arrojó, y los obligara despues á tornar suspirando á sus miserables guaridas. Y los hijos del Profeta corrieron ante las lanzas de Castilla á esconder en la arena del desierto la vergüenza de su frente, y á espiar con el dolor del destierro y la conciencia de la enervacion de su virilidad la osada presuncion de tomar á España por la sultana favorita de una civilización, que no era Española.

Esa es la magnífica epopeya que se estiende desde Pelayo hasta D. Juan de Austria, de Cobadonga hasta Lepanto.

Y entonces España que con tanta gloria había salvado al mundo siendo como el antemural de la civilización cristiana, debía también abrir paso á la luz de la ciencia, despejar el camino por donde hubiera de espaciarse en desconocidas regiones, llevarla como de la mano siendo á par de su brazo su cabeza. Y lo fué. Domando con su saber y su audacia la soberbia del Océano que Dios había tendido á sus pies como para servir sus atrevidos designios, despues de imponer á la Europa su pensamiento, su voluntad, su lengua, sus costumbres y hasta sus caprichos; fué con Colón á buscar lejos del mundo conocido otro mundo que flotara sobre las aguas, que recibiera en su seno virgen la exuberancia de su vida, otro mundo que fecundado por el espíritu de Dios que le llevaba en su religion y sus virtudes, nos regalara dignos hermanos cuatro siglos despues; fué con Vasco de Gama á encarnar el espiritua-lismo Europeo en la materia del Oriente; fué con Cisneros y con Alfonso el Africano á vi-

vificar con el dogma de la libertad y la actividad del hombre las indolentes y fatalistas tribus Africanas. ¿Faltaba mas?

España encabezaba en aquellos tiempos la civilización Europea que era la civilización universal. Cuando la ciencia tomara un nuevo rumbo, España había logicamente de ir á la zaga de las otras naciones cultas, bien así como el viagero que se adelanta demasiado, pasando mas allá de la nueva senda que es necesario emprender, ha de volver atras y seguir por el desconocido camino las huellas de sus compañeros de viaje. Ni su mision la empujaba como en los pasados siglos por que no era posible la propagacion de la nueva idea hija del siglo XVI, cuando aun no había sido definida, cuando no se hallaba todavía bastante depurada. Por otra parte, España había vivido mucho la vida de la pasada civilización, se había impregnado de su espíritu demasiado, para no haberlo encarnado en sus costumbres, en sus leyes, en sus instituciones... instituciones, que echaron sobre ella todo el peso de la robustez, que ella misma les había prestado; instituciones, que ahogaron villanamente su voz y avasallaron su poder y empañaron su gloria, por apoyar así en la debilidad de la madre patria su detestable existencia, que presentian anómala y precaria en la nueva era que principiaba á correr; instituciones de infamia, que fueron el borron de nuestra historia y la vergüenza de nuestros padres; instituciones, que nosotros no queremos, no podemos ni enumerar siquiera, porque no puede aparecerse nos su recuerdo sino entre nubes de horror y de tortura...

En el siglo XIX España principia por demostrar al mundo todo, que el mundo todo no podía vencerla ni en la agonía de su mayor postracion, que España puede ser vencida solamente por España. Y en aquella titanica lucha, que fué para ella el despertar de un sueño de tres siglos, adquirió de nuevo la conciencia de si misma, midió la fuerza de su brazo, y el calor de su sangre, y se sintió capaz de romper sus añosas remachadas cadenas. Y las rompió. Y su primera exclamacion fué el sentimiento de su poder, su primer pensamiento fué su destino, y su primer paso fué en direccion al Africa.

Al Africa! porque allí la lleva la marcha de la civilización cristiano-filosófica, mejor dicho quizás, cristiano artistica de nuestro siglo, cuyo apostol es hoy también España, como lo fué siempre que la civilización ha sido cristiana y Europea. ¡Al Africa! porque allí la llama el deber de su destino, no porque allí se le ofrezca ocasion de hacer un

alardo ridiculo de fuerza y de cultura á vista de un enemigo debil é ignorante. No, no es eso. Si vemos hoy todas las clases rivalizar en las demostraciones de su patriotismo, todas las edades en ardor bélico, todas las profesiones en generosas ofertas de sus servicios; si estrañamos en los ricos el desprendimiento del pródigo, y en los menos acomodados el olvido de sus miserias; si admiramos en nuestros bisoños guerreros el voluntario arrojo que los precipita á una muerte casi segura, y en las madres el deseo de la hora del combate, de la hora de la gloria patria conseguida á costa del martirio de sus hijos; si hay ofertas, suscripciones, enganches, y se regalan por doquiera municiones y caballos, y se satisfacen con orgullo antiguas bien pagadas deudas y se crea otra armada invencible; no es, no, que nos domine el miserable deseo de poseer en la estéril comarca del sol un palmo más de tierra. Que si eso fuera, España sabría ocuparlo impasible y ejecutiva, siempre que, como ahora, tal ocupacion significara una exigencia de su honor. No es eso, no. Es algo mas grande, mas trascendental, mas digno del noble orgullo Español. Es que España despues de tantos dias de luto y de miseria vuelve á sentirse grande y poderosa, y cuando temia haber perdido para siempre el rastro de su destino, vuelve á encontrarse sobre la huella de Cisneros y de Isabel 1.^a y cuando creia que la Providencia habia descartado su suerte de la suerte de la civilizacion, vuelve á ser la depositaria del espíritu inmortal de la humanidad.

Esto, sí, esto es lo que ha hecho calmar el encono de los bandos políticos, esto es lo que ha dado á España títulos bastantes para tratar de igual á igual á las mas poderosas naciones de la tierra, esto es lo que ha inspirado los magníficos arranques de Cadiz, las soberbias proposiciones de Sevilla, los alistamientos en masa de Cataluña, el febril entusiasmo de Salamanca; este es el poderoso resorte que ha movido con igual impulso á todos los Españoles, dando á su mente una sola idea, y á su corazon un solo sentimiento, y á su labio una sola exclamacion, **¡ADELANTE!!!**

ELADIO DELGADO MERCHANT.

...que su recuerdo sino entre nubes de honor...

VARIETADES.

—¡Pobre Salamanca! ¡Pobre Universidad! Cuando se acabaran tus angustias y te dejarán llorar en paz el llanto de tus pasadas glorias... Mientras Salamanca saludaba á su nueva hermana del Africa con un entusiasmo que dejaba muy atras las mas entusiastas ciudades de España, mientras nuestra Universidad no hallaba bastantes manifestaciones capaces de significar todo lo ardiente de su patriotismo, mientras sus hijos desenterraban sus enmohecidas arpas para cantar á par de la gloria de nuestras armas, la gloria de nuestro renacimiento para la civilizacion, y sobre todo y mas que todo, mientras ellos en una solemne Junta de eterna memoria... enseñaban á todos los escolares del reino, á todas las clases de la sociedad, como se ama á la patria iniciando y poniendo por obra el atrevido pensamiento de regalar al Gobierno un navio de guerra, grande ó pequeño, pero escolar, mientras así despertaba Salamanca de su forzado letargo, un nuevo golpe viene á turbar su naciente alegría, una nueva

desgracia viene á recordarla que hoy su destino es llorar... Las ciencias fisico naturales no tendrán de hoy mas asiento en las aulas de nuestra Escuela. ¿Qué te queda ilustre cuanto desgraciada Universidad? La facultad de Jurisprudencia comun á todas las del reino, las de Teología y Literatura incompletas, y que por tales no cuentan mas de 20 ó 25 alumnos... ¡Pobre Salamanca! ¡Pobre Universidad!

Pero no importa, salmantinos! no importa. Estudiantes, no importa! ¡ADELANTE! Este mágico grito fué el *surge!* que os evocó para la nueva vida, este grito fué el símbolo de fe que escribisteis en la bandera de vuestro bautismo, este grito ha sido el epigrafe de todos vuestros pensamientos, y será siempre el ideal de todas vuestras aspiraciones. **ADELANTE! ADELANTE!** No desmayemos, no. Agrupémonos hoy mas que nunca. La union es la fuerza, la fuerza es la realidad. Donde quiera que veamos una idea fecunda, donde quiera que divisemos un medio de prosperidad, acojamoslo y beneficiemoslo todos y con todas nuestras fuerzas. No importa que seamos pocos, no. Con solo querer seremos mucho. Hagamos ver á España, al mundo entero que aun no ha muerto la ciudad bendita, la ciudad sagrada de Castilla, si sagrado es el depósito de la ciencia. **ADELANTE!** sí; que mientras uno solo de nosotros quede entre las ruinas de la cristiana Atenas, se oiga en el mundo el eco de *Salamanca!* y el grito de **ADELANTE!!!**

—El gran pensamiento de abrir

una suscripcion entre el Cuerpo Escolar Español, para construir un buque de guerra, y que como es bien sabido, *lo han iniciado los Estudiantes de esta Universidad*, ha tenido una feliz acogida entre los de Madrid como lo prueba el siguiente párrafo que copiamos de un periódico de la corte.

«Los estudiantes de las diversas facultades en Madrid, que tantas pruebas de patriotismo han dado desde que empezó la guerra de Africa, han concebido el pensamiento de contribuir por su parte, como sus compañeros de Salamanca, con la cantidad que entre ellos se pueda recaudar, para ayudar á los gastos de un buque de guerra, que en nombre de la juventud escolar se ha de regalar al Estado.

Parece que se reunirán los comisionados de los estudiantes, hoy á las doce, en el local de los Basiles, para tratar de este asunto.»

Nos apresuramos á comunicar á nuestros compañeros este acontecimiento, seguros de que les servirá de estímulo para continuar con el celo y actividad que están desplegando para llevar á cabo las funciones teatrales que tendrán lugar con este motivo.

—Segun el Real decreto de 5 de

este mes, se crean 22 estaciones de observacion para los estudios meteorológicos, que han de establecerse gradualmente por la comision de Estadística general del Reino en los puntos designados en el mismo Decreto, y entre los cuales figura Salamanca. Las observaciones consistirán por ahora, en el conocimiento de la temperatura, presion atmosférica y estado higrométrico del aire, dirección y fuerza de los vientos, lluvia y algunos otros meteoros fáciles de anotar y que ofrezcan interés. Los encargados de ellas serán generalmente los catedráticos de física de las universidades ó institutos con un ayudante donde lo hubiere y en Almadén y Riotinto un Ingeniero de minas; que recibirán las órdenes de la Comision de Estadística general por conducto de los respectivos gefes locales. Los encargados percibirán anualmente por via de indemnizacion 2.000 rs., y mil sus ayudantes.

—Nos consta que por orden de

la Direccion general de Instruccion pública de 30 de Enero último, se han concedido á esta Universidad 9.000 reales para continuar los trabajos ya bastante adelantados del Jardin Botánico de la misma, planteado en el suprimido Colegio de St. Pelayo (vulgo los Verdes).

Tambien se nos ha informado que en la distribucion de los fondos existentes de la partida consignada en el presupuesto del año pasado para el aumento de los Gabinetes y Bibliotecas de los establecimientos dependientes de la Direccion general de Instruccion pública, se han

señalado á esta Universidad por orden de dicha Direccion de 24 de Noviembre último la cantidad de 8.000 rs. con destino á la adquisicion de los objetos mas necesarios para el mejor servicio de la enseñaanza.

—Segun las noticias comuni-

cadas por el Exemo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Manila al Ilmo. Prelado de esta Diócesis asciende á 19.960 rs. la suscripcion del Clero de aquel Arzobispado para la ereccion del monumento al venerable y sapientísimo Maestro de esta Escuela Fr. Luis de Leon, que unidos á 500 que importa el beneficio que se ha obtenido en el cambio, dan el resultado de 20.540 rs.

Tanto este como el que se obtuvo en la Isla de Cuba, de que ya hemos dado cuenta á nuestros lectores, merecen llamar la atencion de toda España y especialmente de Salamanca. Las crecidas sumas reunidas en ambos puntos son un vivo testimonio de la fama y consideracion que goza esta ilustre Escuela, aun en paises tan lejanos. Reciba la Universidad nuestro parabien y recibanlo tambien los Ilustres Prelados y Clero de aquellas e trañas regiones.

—Algunos de nuestros cólegas

de Madrid y de provincias, al dar cuenta á sus lectores de nuestra aparicion en la escena periodística, nos consagran las mas lisongeras frases que pudiéramos esperar. Véase por ejemplo lo que dice *La Union Castellana*, ilustrado diario de Valladolid, en su número del Jueves 8 del corriente.

«El Jueves 1.^o de Marzo ha visto la luz pública un nuevo periódico en una de nuestras once provincias hermanas. El *Adelante*, consagrado á las ciencias, artes é intereses materiales, y redactado por brillantes plumas de los entusiastas escolares salmantinos, se presenta en el mundo literario con una gran mision que llenar, un gran horizonte que recorrer, y un bello porvenir que coronará sus obras. La Universidad de Fray Luis de Leon sacude hoy sus gloriosos recuerdos. Sus hijos han dirigido una mirada retrospectiva, y al ver un pasado lleno de flores han sentido latir su corazon dominado por las mas sublimes emociones.—Desde el principio de la ruidosa guerra que tan justamente llama la atencion de la Europa, han hecho ver los Estudiantes de Salamanca que no quieren ser los últimos en manifestar su entusiasmo. Sus demostraciones patrióticas han sido muchas y grandes, y como resultado de tan recomendable union, sale á la faz de la literatura este periódico que, teniendo la ciencia como principio, el arte como medio, y como fin la verdad, marchará siempre venciendo dificultades, y ofreciendo un vasto campo para poder desplegar sus galas la lozana imaginacion de esa brillante juventud. Reciban los redactores del periódico salmantino nuestro sincero parabien; y sirvalos de gobierno que si nos hemos mostrado siempre tan partidarios de los estudiantes de Salamanca, hoy con mas razon seremos los admiradores y al mismo tiempo el órgano de sus inspiraciones. Por otra parte celebramos alegremente estos adelantos en las provincias castellanas, seguros de que todos contribuirán al gran pensamiento de la union, en cuyo germen está la vitalidad y la bienandanza.»

Reciba nuestras mas espresivas gracias *La Union Castellana* por tan inmerecidas felicitaciones. Nos damos el parabien de que nuestros sentimientos sean tan fielmente interpretados.

ESPAÑOLISMO.— Sabidos son los

donativos de hilas que la villa de Alba de Tormes hizo en favor del batallon de cazadores de su nombre. Pero esto era bien poco para los soldados que tan bizarramente habian correspondido á sus deseos: porque, preciso es confesarlo, Alba de Tormes quería que los cazadores que llevaban su nombre ocuparan el primer puesto entre los bravos.

En vista, pues, de sus brillantes hechos, tenemos entendido que trata de formar algunas medallas con las que el General en jefe premie á nombre suyo á tan dignísimos cazadores.

Felicitemos á la generosa villa por su patriótico celo, por el amor que profesa á los valientes, y quiera Dios que su nombre siga cubriéndose de gloria en los campos africanos.

—Nuestras tropas se ocupan en abrir camino hacia Tanger con la misma actividad que desplegaron en Sierra Bullones y Sierra Bermeja. El primer caminero de España, Prin, dirige las operaciones sin descansar un solo momento.

PINTURA.—Tenemos noticia de que el joven artista zaragozano D. Francisco González se halla pintando en esta ciudad una sala de una casa propia de un labrador de los Villares de la Reina, y no dudamos del mérito de su obra, pues lo poco que hemos tenido el gusto de ver, parto de sus pinceles nos halla madolla atención. Justo es que, amantes de las bellas artes, felicitemos a tan distinguido artista y le amemos a seguir impávido en su carrera sin temor de su futura suerte, por que en todas partes se hace reputar y aplaudir el genio. También tenemos sumo placer al considerar que hay personas que saben apreciarle y pagar sus bellas obras: solo sentiremos que las familias bien acomodadas de esta capital no sigan con gusto tal ejemplo.

AVISO INTERESANTE.—Al que presente el número igual al mayor del sorteo de la lotería moderna que se verificará hoy en Madrid, será adjudicado el precioso pañuelo de batista y bordado por Doña Manuela Palma que esta Señora ha rifado en beneficio de los heridos de África. El agraciado se servirá recogerle en casa de dicha Señora, calle de la Rúa número 59.

A los Estudiantes de Salamanca.

Iba a llegar la luz y se rasgaba
El negro velo de la noche umbría,
Cuando el Zúrguen y el Tormes cristalinos
Con murmurante ruido se agitaron,
Y ansiosos preguntaron

A la fulgente aurora que nacia:
«Dinos, aurora bella,
«Hija del sol cuando su luz destella,
«Qué faustos hechos la Ciudad alteran,
«Que en alas vino del fragoso viento
«Un dulce acento
«Que nos ha conmovido.
«Y tanto nos afana,
«Por creerle nacido
«De Melendez, Cienfuegos ó Quintana?
— La aurora sonriendo,
Cesando el murmurar de los dos rios,
Contestóles diciendo:
«Cándidos hijos míos!
«Pues no sabeis que la bandera hispana
«Tremola ya en Tetuan, y el Africano
«Humillase rendido
«Al ejército invicto castellano?
«Y que aguerrida la española gente,
«De victoria en victoria,
«Con brazo prepotente
«Va castigando la morisma impia?
«Que de Isabel segunda los pendones,
«Dando un mentis á todas las naciones,
«Se alzan ufanos con pujante gloria?
«Que la España toda
«De regocijo enchida,
«Celebra alborozada
«Por sus hijos la gloria conseguida?
«Que la Española Atenas,
«Cuyos campos regais tan mansamente,
«Se postra reverente
«Ante el eterno Dios, y luego canta,
«Dando tregua á sus penas,
«Por medio de sus hijos inspirados,
«En bellas trovas de entusiasmo llenas
«Los triunfos alcanzados?
«Su voz alzó la juventud preclara,
«Dulce esperanza de la patria mia,
«En la de Alfonso el nono
«Inclita Escuela sin igual famosa,
«En donde poderosa
«La voz de tanto sabio resonara.
«Con elocuente labio

«Del patriotismo al fuego enardecido,
«Con magnifico acento
«Por santa Religion ya bendecido,
«La juventud sincera
«Cantó las glorias de la gente iberá
«Y el vagaroso viento
«El eco de ese canto os ha traído
«Pues sabed que pretende,
«Dócil siguiendo el pensamiento hermoso
«Del pecho generoso,
«Dar nuevo impulso y vida
«A su patria salmántica querida.
«Y ya los aires hiende
«El ronco clamoreo que convoca
«A los amantes de las letras todos.
«Si... si... de varios modos
«A esa entusiasta juventud que llama
«Con patriótico acento fiel y puro,
«Como el honor reclama
«Y les obliga la adquirida fama,
«Ellos responderán yo lo aseguro
Dijo y desapareció, y el sol naciendo
Dejó ver de ambos rios la corriente.
Y oyó que blandamente
Iban las suaves ondas espumosas
De la aurora las nuevas repitiendo.

JUAN ORTIZ GALLARDO.

GUERRA DE ÁFRICA.

—El mal temporal continúa en el estrecho, pero algunos buques han podido comunicar con el General en jefe, aunque no desembarcar efecto alguno. De modo que las operaciones siguen paralizadas.
Los rumores de paz son generalmente des-

— 8 —

tenerse y replicó:
—No tal: los pocos que en el mundo nacemos con este don, no necesitamos tomar de otros lo que tenemos en nuestra cabeza.

—Hombre, si, dijo el papa sorprendido de tan brusca interpelación, eso habia oido decir varias veces. Pero tu cabeza es como la mia, como la de todos y para tener eso encerrado.

—El hombre de genio es muy diferente de los demas. ¿No has reparado en estos ojos?

—Vaya que pregunta, contestó riendo D. Simeón. ¿No miras un padre á su hijo?

—Y ¿qué te parecen? ¿no has observado nada en ellos?

—En cuales?

—En los ojos.

—¡Ha! que son peqaenitos y castaños: muy lindos; pero como eres tan grueso parece que quieren esconderse debajo de tus coloradas megillas. Estas de buen año, Gabriel.

—Todos los genios somos iguales! Esclamó este no bien oyó semejante frase, la verdad hiere como espada de dos filos. Todos sufrimos, continuó, los mismos infortunios, las mismas desgracias, los mismos pesares.

«Quitale de mi vista, cojo» decía á Byron su desconsiderada madre. «Que feo eres» decía la suya á Chateaubriand.

Y tu me dices que estoy grueso, que estoy de... que soy yo para que se me dirijan tales frases? ¡oh! si mis ojos menguan es porque el estudio, el trabajo, las eabillaciones les van robando el jugo con que alimentarse debian.

—¡ah! y concluirán por consumirse, por dejarme ciego: pero ¿qué importa, no fue ciego el cisne de Smirna? ¿no lo fue el cantor del *Paraiso perdido*? y ¿no fueron muertos el que dió vida á Desdémona y Julista y el pintor del gigante Adamastor? El hombre de genio no es bello, porque la belleza está en su mágico canto, en sus grandes producciones. Eso queda para los que tienen el corazón de hielo: para esas mudas estatuas que no ven mas allá de sus narices.

— 5 —

como casi todos los especuladores: con un corazón tan acomodaticio como sus ideas político-religiosas; con nervios tan impresionables como el marmol: habia sido un hombre feliz por cuanto que no habia tenido por qué derramar lágrimas y afortunado lo bastante para llegar á ser millonario á los 50 años cuando á los 20 no era mas que un aventurero sin oficio y sin familia. De estatura regular, de semblante abultado, de megillas encendidas y de un aspecto entre burlo y desdeñoso, pero siempre alegre y respirando vida por todos sus poros, no solo no podía mantenerse sentado un cuarto de hora en un sitio, sino que cruzaba la habitacion en distintos sentidos, y sin fijarse en nada todo lo tocaba y jugaba con todo como un niño. Ya hablaba ó reía, pero siempre de una manera ruidosa; su vestido, como su carácter demostraba su falta de educacion: lujoso, pero sin gusto, ostentaba todos los colores del arco iris y se pagaba de llevar sobre si cuantos relumbrones pudieran dar una muestra de su opulencia, ya que no de su afición á las bellas artes.

Su hijo, parecido á él en ciertas cosas, era sin embargo muy diferente.

Educado en un colegio extranjero, tenia la pretension de ser un sabio; y no habiendo aprendido mas que algunas nociones de francés y de castellano, no solo se creía un elegante escritor, sino tambien un eminente poligloto. En cuanto á gusto, fisonomia y elegancia en los modales podía rivalizar con su ilustre progenitor. Pero conociendo la importancia de los hombres de genio, entre los que se contaba, sin pedir parecer á nadie, no solo no se movía, sino que su semblante era la viva imagen de la envidia y del orgullo.

Hablaba despacio y con entonacion tragica, intercalando entre sus rebuscadas palabras versos propios y ajenos, que él llamaba improvisaciones, despues de emplear cuatro ó cinco horas en su composicion.

Pero esto no debe estrañarnos, cuando vemos que casi todos los copieros hacen una cosa análoga. Improvisar en España equivale á escribir unos versos con todo el dete-

mentidos hoy, y no faltan motivos graves para creer, que tan pronto como el tiempo lo permita Tanger será española como Tetuan, despues de renovar la gloria del 4 de Febrero en el paso de Fondach, que ocupa el campamento enemigo amparado de buenas fortificaciones, y que segun todas las probabilidades Muley-Abbas, aunque apesar suyo, se propone defender á toda costa. Asi proporcionará nuevos laureles á nuestros valientes, que tan alto han sabido ya poner el nombre Español.

Vamos por partes.

Con objeto de seguir la campaña hay en nuestro campamento oficiales bábaros, sardos, franceses, alemanes, belgas, y no sabemos si tambien ingleses....

No hay porque darlas. —Señorita opinion, Europea

En Tanger, ó como la llaman los Marroquies, la ciudad profana, su nuevo Gobernador el Kadi-Abbas-Em-Kished, uno de los jefes mas acreditados del imperio, ha mandado abandonar la poblacion á todas las mugeres, niños y ancianos, que no quieran verse espuestos á los estragos de un sitio terrible.

Se conoce que los moros van tomando ya algo de los cristianos; han princiado por las profecias.

—Parece que los moros de las

kabilas que están al servicio de la plaza de Melilla, han solicitado incorporarse al ejército Español y que O'Donnell ha accedido á esta solicitud. Tambien se habla de un Soliman que pretende el trono del imperio, alegando derechos, al decir de un periódico, bastante atendibles, y que en caso de levantar armas contra el emperador actual, lo haria al grito de Alianza con España!

Todo esto seria muy favorable á nuestra causa, pero no dejaria de ser una traicion, y... rancamente, nos gustan mas los moros del Serhallo que obligaban á que los rechazaran nuestros soldados navaja en mano, que los de Melilla que vienen á compartir, si no á empañar la gloria de los héroes de los Castillejos.

La causa de estos acontecimientos creemos sea la agitacion, que hoy mas que nunca, reina en los antiguos bandos Argelino y Tangerino El primero trabaja por introducir en el imperio reformas Europeas como en Argel, el segundo, obedeciendo á estrañas conveniencias, proclama el *statu quo* tradicional. Dicese que los Argelinos van estando en mayoría de algun tiempo á esta parte.

Algunos de nuestros colegas al hacerse cargo de estos rumores, hacen votos porque sean pronto una verdad. No nos atrevemos á seguirles en este camino. Un adversario miserable no puede dar gran gloria. Y nosotros creemos que España ha conseguido hasta hoy en la opinion de las naciones solamente sorpresa, admiracion si se quiere, y que necesita y puede conseguir algo mas. Demas de esto, aunque sea triste, muy triste, es necesario un sacudimiento bastante fuerte, para que España no lo olvide, para que no olvide lo que hace poco ha conocido, lo que vale. Y entre los desastres de la guerra actual, y la abyeccion de hace algunos años, estamos por lo primero.

Solucion á la charada anterior, CHOCOLATE.

CHARADA.

Tanto, niña, mi primera
Cuando la vi me gustó
Como le gusta al mendigo
La tercera que pidió
Segunda sola no es nada
Mas termina en grato son
El dulce arábigo nombre
De una bellisima flor
Quieres, hermosa, mi todo
Del jardin del corazon
Te lo doy, si me lo pagas,
Te cuesta... la locucion

La solucion en el número próximo.

Antes de ayer á las 7 de la noche se ha recibido en el Gobierno de provincia, por conducto del Sr. Ministro de la Gobernacion del Reino, el siguiente despacho telegráfico.

«Campamento de Tetuan 11 de Marzo.—El enemigo con fuerzas considerables y entre ellas las belicosas de Cabilas del frente de Melilla, se presentó esta mañana en ademan de atacar nuestros Campamentos del Sur. Las tropas despues de rechazar sus primeros ataques, atacaron á su vez á los Marroquies tomando las posiciones que han ido sucesivamente ocupando.—La pérdida del enemigo ha debido ser muy considerable.—La nuestra no puede fijarse todavia, puesto que en este momento regreso con las tropas que le han perseguido por espacio de mas de legua y 1/2. El Comandante de las fuerzas navales dice ayer á las 2 de la tarde que el estado de la mar hace casi imposible el desembarco de viveres, y que se emplean todos los esfuerzos para poner en tierra cuanto sea posible.

ULTIMA HORA. Se ha recibido anoche, á las ocho, el siguiente despacho telegráfico.

El General en Gefe.—Campamento de Tetuan 12 de Marzo.—Se me ha presentado á las tres de esta tarde Hadich-Ajmad-El chabli, comisionado por Muley-Abbas con una carta de este, á fin de que oyera lo que en su nombre me dijese y tratase con el interés de las dos naciones á favor de la paz, que por su parte deseaba.

He dado la conveniente contestacion al comisionado del Kalifa, manifestándole que sin embargo de las negociaciones no paralizaria las operaciones de guerra mientras no tuviesen aquellas un resultado definitivo.—El General de las fuerzas navales manifiesta con fecha 13 á las tres y tres cuartos que reinaba un temporal muy duro del O. que impedia todo tráfico.

Por todo lo no firmado,
el Editor responsable, José Atienza.

Salamanca, 1860.—Imprenta del mismo,
calle de la Rua, número 45.

—6—

nimiento posible para que salgan buenos; pero que la falta de genio ó de inspiracion los hizo lo suficientemente malos para que ni aun gusten á su autor, que es uno de los mayores imposibles que pueden acaecer en el mundo. En cuanto á las bombas que se oyen en las convites y orgias ya sabemos que se llevan como los dulces y licores, y que se sirven cuando se cree que han de producir mas efecto.

—Pues sí; decia D. Simeon, hojeando un libro que acababa de coger: ya está todo encargado y no tardará en venir el retratista. Es una idea muy original.

—Cierto, papá, contestó D. Gabriel arrethanado en su cómoda butaca; bien se conoce que tú eres mi progenitor. ¡Oh! el genio... el genio no nace de un indigno mortal pobre y mezquino que el habla de los dioses no comprende.

Este ex-abrupto poético dejó estupefacto al viejo. Como no entendia muy bien el castellano y como desde que salió de la escuela habia tenido el tiempo suficiente para olvidar el catecismo que era lo poco que en su vida habia sabido de Dios, no pudo comprender lo que dijo su primogénito: lo que no equivale á que éste lo entendiera. Pero oyendo hablar de pobre y mezquino arrojó el libro sobre una mesa con todo el desden posible y exclamó alzando los brazos y la voz á manera de aficionado haciendo de D. Pedro el Cruel.

—Pobre yo? Cuando puedo empedrar con oro el patio de nuestra casa: bien lo sabes tú. Y en cuanto á mezquino ¿quien dijo tal? Teniéndolo yo no hay pariente pobre ¿Cuando se negó Simeon Cabrerizos á dar lo que le pidieron? Las narices me cortara en seguida si supiera que á alguno le hacian falta.

El buen viejo sabia muy bien que no se las habian de pedir: en cuanto á lo de los parientes tenemos noticias fidedignas de que no habia querido reconocer por tales mas que á sus hijos y á su esposa; los demas aunque se morian de hambre mientras nadaba en la abundancia, no habian logrado de él ni una mirada compasiva. Cada cual

—7—

tiene sus manias.

—Bien, papá, exclamó Gabriel: así me gusta. ¿Qué son la plata, el oro, las piedras preciosas?

Polvo, ceniza, nada

inmundo cieno que al avaro ahoga.

Quería aparecer poeta, y aun no sabia lo que es no tener dinero; se le podía perdonar su necedad mejor que á los filosofastros y predicadores que le maldicen y comercian hasta con el escaso númen que Dios les concediera. Despues de una breve pausa continuó:

—Los sabios de todos los países, los poetas de todos los siglos... todos los grandes genios han alzado su sonora voz, contra ese Dios que el mundo metaliza y al mas fecundo vate esteriliza convirtiendolo su cítara en ceniza.

Aquí subió de punto la alegría de D. Simeon y haciendo una grotesca cabriola y tirando á rodar varios objetos, de los que no todos salieron bien parados, gritaba:

—Bravo, bravo. Cuanto sabes picarillo. Se me cae la baba oyéndote, vaya, como que no todos los padres tienen la felicidad de llamar hijo á un joven de tanto provecho. ¡oh! sí... de mucho provecho: Pero, dime, dime ¿de dónde sale todo eso? ¿estará escrito en los libros que tú lees? Mas ya... lo habrás aprendido en el colegio y lo dirás... así... cuando venga á pelo.

Los ignorantes, como los locos y los niños, tienen unas indiscreciones tan graciosas, que bastan para dejar corrida al hombre mas sabio ó mas discreto.

D. Simeon creyendo halagar á su hijo exaltó su orgullo al querer adivinar lo que hacia. Si tales palabras no hubieran salido de la boca de su padre por querer restaurar el valor de su talento se hubiera puesto en ridiculo un desafío era la mas inmediata consecuencia de su furor: su afan de figurar y su humor indigesto le impelian á semejante extremo. Pero el escaso respeto que aun tenia al que le dió la existencia le hizo contenerse un poco, aun cuando un ronco quejido que salió de sus labios indicó la gravedad del ultraje. Sin embargo no pudo con-